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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII 

Actualitatea şi importanţa problemei abordate. Astăzi 

societatea modernă tinde spre dezvoltarea unor noi oportunități pentru 

intervenţia socială. Aceasta presupune valorificarea unor elemente de 

comportament social prin acţiuni educaționale, forme recomandate de 

relaţii sociale, empatie, comunicare în grup, dezvoltarea sentimentului 

comunităţii, apartenenţa la grup, interese şi responsabilități comune. 

Relevanţa temei este susţinută prin faptul că abordarea centrată 

pe dezvoltarea competenţei sociale în sistemul educaţional a devenit o 

direcţie prioritară, promovată activ prin intermediul de politici statale 

și educaționale în Republica Moldova. Dintre acestea amintim: 

Recomandarea Consiliului privind competenţele-cheie pentru 

învăţarea pe tot parcursul vieţii din 2018 [2], Codul Educaţiei al 

Republicii Moldova, prevede, în art. 6 [1, art. 6, art. 11 (g)] Strategia 

de dezvoltare „Educația 2030 [41], Strategia națională de dezvoltare 

,,Moldova 2030”, aprobată prin Hotărârea nr. 377 din 10 iunie 2020 

[42, p. 73]. 

Până în prezent problema valorificarii componentelor mediului 

şcolar ca factor al educaţiei sociale în învăţământul primar nu a 

constituit obiectul unor investigații speciale. 

Totuși, la elucidarea importanţei şi semnificaţiei conceptului 

educaţiei sociale şi-au adus contribuția unii cercetători, precum E. 

Durkheim [18], J. Dewey [38], E. Jouhy [40], I. Albulescu [4], A. 

Neculau [26], E. Davidescu [16] ș.a.; studiul și analiza mediului şcolar, 

în ansamblu, este prezentată în lucrările cercetătorilor: U. 

Bronfenbrener [37], Г.Ю. Беляев [36], I. M. Carcea [10], H. Catalano 

[11], E. Păun [30], G. Amado, G., A. Guittet [5], A. Faber, E. Mazlish 

[19], C. Cocoș [15], J.-C. Abric [3], M. Cameron [8], S. Duk [17], T. 

Gordon, N. Burch [21], N. Silistraru [34],  L. Franţuzan, S. Nastas şi I. 

Hîncu [20] ș.a. Competenţa socială a devenit subiect al preocupărilor 

ştiinţifice ale următorilor cercetătorilor: A. Ș. Catrinel, E. Kállay [12], 

V. Robu [33], J.-M. Dutrénit [39], L. Pavlenko [29], A. Gremalschi 
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[22], S. Cristea [14], E. Davidescu, M. Cozărescu [13], M. Borozan [7] 

ș.a. 

Studiul analitico-sintetic al cercetărilor ştiinţifice de ultimă oră 

privind rolul mediului școlar ca factor al educației sociale, precum și 

studiul practicii educaţionale, a permis să conturăm câteva contradicţii 

în problema dată:  

- pe de o parte existenţa și promovarea normelor sociale în 

cadrul mediului şcolar, iar pe de altă parte insuficiența dezvoltării 

motivaţiei intrinsecă a elevilor de a le respecta; 

- pe de o parte lipsa varietății de c ontexte sociale, care ar 

contribui la sporirea interacţiunii constructiviste în învățare, iar pe de 

altă parte formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare; 

- pe de o parte existenţa imperativului formării competenţei 

sociale, iar pe de altă parte lipsa unui model pedagogic concret de 

formare a acesteia la treapta învăţământului primar, care ar servi drept 

fundament teoretico-aplicativ validat experimental. 

Aceaste contradicții, generează și determină problema 

cercetării: Care sunt prioritățile și mecanismele de influență a 

mediului școlar de formare a competenței sociale a elevilor din clasele 

primare? 

Obiectul cercetării îl constituie procesul de valorificare a 

componentelor mediului şcolar în formarea competenței sociale a 

elevilor de vârstă școlară mică ca rezultat al educației sociale. 

Ipoteza cercetării: Mediul şcolar în cadrul procesului își poate 

asuma rolul de factor al educaţiei sociale în învăţământul primar, dacă 

acesta va repera: componente concrete din cadrul mediului şcolar care 

vor asigura educaţia socială, și formarea competnței sociale; o 

metodologie de valorificare a componentelor mediului școlar în 

formarea competenţei sociale la elevii de vârstă şcolară mică. 

Scopul cercetării constă în determinarea reperelor teoretice și 

demonstrarea funcționalității Modelului pedagogic de valorificare a 
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componentelor mediului școlar în  formarea competenței sociale a 

elevului din clasele primare, ca rezultat al educației sociale. 

Obiectivele cercetării vizează: 1. Stabilirea fundamentelor 

teoretice ale conceptelor de mediu şcolar, educaţie socială, competență 

socială; 2. Identificarea componentelor mediului școlar ca factori ai 

organizării formative a activității școlare din perspectiva educației 

sociale; 3. Structurarea Modelului pedagogic de valorificare a 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare; 4. Elaborarea Metodologiei de valorificare 

a componentelor mediului şcolar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare; 5. Consemnarea analitică a Profilului 

social al elevului de vârstă școlară mică ce are formată competenţa 

social și operaționalizarea Metodologiei de valorificare a 

componentelor mediului şcolar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare; 6. Validarea experimentală Modelului 

pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în 

formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare. 

Metodologia cercetării științifice a inclus: metode teoretice: 

documentarea științifică, analiza, sinteza, comparația, generalizarea, 

sistematizarea, clasificarea; metode experimentale: experimentul 

pedagogic, chestionarea, metoda observării; testul Zwei Personnen al 

lui Henning; metoda sociometrică; metoda proiectivă „Imaginile”; 

chestionarul „Autocontrolul în comunicare”, convorbirea; metode 

statistico-metematice: analiza produselor activității subiecților, 

prelucrarea cantitativă și calitativă a rezultatelor cercetării, 

interpretarea.  

 

Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a investigaţiei sunt 

obiectivate în: conceptualizarea ideilor privind mediul școlar, educaţia 

socială; definirea competenței sociale ca rezultat al educației sociale; 

descrierea competenței sociale a elevului de vârstă școlară mică, 

conturând astfel Profilul social al elevului de vârstă şcolară mică ce 
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are formată competenţa socială; identificarea și adaptarea 

Metodologiei de valorificare a componentelor mediului școlar în 

formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare; 

fundamentarea teoretică şi aplicativă a Modelului pedagogic de 

valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței 

sociale a elevilor din clasele primare. 

Semnificația teoretică a cercetării constă în sintetizarea 

abordărilor științifice a conceptelor mediu școlar,  educație socială; 

definirea competenței sociale ca rezultat al educației sociale; 

conturarea Profilului social al elevului de vârstă şcolară mică ce are 

formată competenţa socială; elaborarea Modelului pedagogic de 

valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței 

sociale a elevilor din clasele primare  

Valoarea aplicativă reiese din operaționalizarea Metodologiei 

de valorificare a componentelor mediului școlar în formarea 

competenței sociale a elevilor din clasele primare și validarea 

experimentală a  Modelului pedagogic de valorificare a componentelor 

mediului școlar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele 

primare, care și-au confirmat utilitatea aplicativă în procesul 

educațional. 

CONȚINUTUL TEZEI 

Primul capitol al tezei, intitulat Repere pedagogice ale mediului 

şcolar și educaţiei sociale, prezintă studiul fundamentelor 

epistemologice axate pe evoluţia semnificaţiei noţiunii de mediu 

şcolar, educaţie socială.  

Conceptul de mediu școlar și elementele acestuia sunt abordate 

în lucrărirle cercetătorilor: U. Bronfenbrener [37], Г.Ю. Беляев [36], 

I. M. Carcea [10], H. Catalano [11], E. Păun [30], care analizează 

conceptele de secvenţă medială şcolară, spaţiu pedagogic, câmp 

educaţional, activitatea specifică mediului școlar, mediului de 

învăţare; G. Amado, G., A. Guittet [5], A. Faber, E. Mazlish [19], C. 

Cocoș [15], J.-C. Abric [3], M. Cameron [8], S. Duk [17], T. Gordon, 
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N. Burch [21] - comunicarea didactică; interacțiunea profesor-elev, 

relaţionarea profesor-elev; V. Capcelea [9], I. Tulbure [35] - normele 

sociale; P. Andrei [6], A. Petre [31]  - valorile sociale;  I. Oiaga [27] - 

climatul școlii etc. 

În R. Moldova  studiul și analiza mediului şcolar, în ansamblu, 

este prezentată în lucrările cercetătorilor N. Silistraru [34],  L. 

Franţuzan, S. Nastas şi I. Hîncu [20] ș.a. 

Conceptul de mediu școlar a fost analizat și din perspectiva 

managementulului educațional, și în mod special din perspectiva 

managementului clasei de elevi,  ca un microgrup, drept urmare a 

interrelaţiilor ce se stabilesc între membrii săi, amprentă a unei realităţi 

sociale, cu consecinţe multiple asupra desfăşurării procesului 

educational: R.B. Iucu [23], R. Răduţ-Tanciu [32] ș.a.  

Analiza minuțioasă a mediului școlar a permis identificarea 

componentelor relevante în realizarea educației sociale în clasele 

primare: de natură psihologică: tipul de inteligență și temperament 

dominant al elevului; socială: învățătorul și părinții care dețin și 

manifestă competența socială, clasa de elevi cooperantă; culturală: 

normele și valorile sociale; strategică: metodologia specifică; 

organizatorică: lecția interactivă, pauzele interactive și activitățile 

extracurriculare. 

Analiza conceptului de educație socială conturează problema 

reevaluării cunoștințelor cu privire la om şi la relaţiile pe care el le 

dezvoltă sau intenţionează să le dezvolte în variate contexte sociale, 

care se regăsește în lucrările cercetătorilor: E. Durkheim [18], J. Dewey 

[38], E. Jouhy [40], I. Albulescu [4], A. Neculau [26], E. Davidescu 

[16] ș.a. Identificându-se accentul cercetărilor științifice asupra 

interacţiunii dintre individ şi colectivitate, căci este general cunoscut 

faptul că esenţa omului constă în ansamblul relaţiilor sociale. 

S-au evidențiat paradigme, ideii, concepte, teorii care descriu, 

analizează procesul de formare a personalităţii din perspectiva 

interacţiunii individ-colectivitate, individ-individ. Astfel în pedagogia 
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socială, sociologia educației etc. cât și în reflecțiile multor cercetori cu 

privire la  educația socială au fost identificate mai multe aspecte care 

conturează specificul educație sociale: individul uman vine pe lume ca 

o fiinţă biologică asocială, iar pentru a se umaniza, el trebuie să-şi 

însuşească anumite comportamente, considerate „normale” pentru o 

fiinţă umană; subordonarea intereselor particulare faţă de cele 

obşteşti; interiorizarea și socializarea sunt componente ale 

transformării individului uman din fiinţă biologică asocială în fiinţă 

morală, socială; armonia socială depinde de armonia existenţei în 

grupuri; individualismul va coexista armonios cu spiritul colectivist; 

disciplinare integrativă a individului, în sensul pregătirii lui pentru 

respectarea regulilor de conduită și ale interacțiunilor sociale fixate 

de grupul social; transmiterea unor elemente de comportament social 

prin măsuri educative; forme recomandate de relaţii sociale, empatie, 

comunicare în grup, dezvoltarea sentimentului comunităţii, 

apartenenţa la grup, interesele şi responsabilitatea comună etc. 

Studiul istoricului, al abordărilor filosofice, pedagogice, 

sociologice și teoretice ale conceptului de educație socială, a oferit 

posibilitatea de a formula propria definiție a educației sociale. În 

viziunea noastră educaţia socială este o dimensiune permanentă a 

vieţii sociale, care  reflectă un proces de asimilare a modelor culturale, 

mai ales, a sistemului de valori sociale; de ataşare la grupul social şi 

de disciplinare integrativă a individului, în sensul pregătirii lui pentru 

respectarea regulilor de conduită și ale interacțiunilor sociale fixate 

de grupul social.  

Principiile educaţiei sociale sunt rezultatele generalizării 

specificului educației sociale:  

 principiul caracterului experiential (valorificarea situațiilor din 

experiența de viață a elevilor);  

 principiul întrebuințării forțelor proprii pentru scopuri sociale 

(nevoia de afirmarea explicită a sentimentului de încredere în forțele 

proprii și asigurarea unui echilibru optim între implicare și neimplicare, 

evitându-se extremele); 
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 principiul organizării sociale a colectivului de elevi 

(organizarea relațiilor interpersonale ale elevilor la nivelul clasei sau în 

afara acesteia, în conformitate cu valorile și normele sociale); 

  principiul sugestiei positive (reglementările de ordin social vor 

fi formulate prin intermediul unor sfaturi sau recomandări de forma 

sugestiei și îndemnului acțional pozitiv); 

 principiul realizării diferențiate a educației sociale (luarea în 

calcul a caracteristicilor individuale și de vârstă ale acestuia).  

Sintetizând elementele semnificative ale primului capitol 

conchidem că mediul școlar privit prin prisma educației sociale, 

reprezintă o formă de viaţă comună în care sunt concentraţi cei mai 

eficienţi factori care îl vor face pe elevi să adere la valorile sociale şi 

să-şi întrebuinţeze forţele proprii pentru scopuri sociale. Totodată, 

muncă este activă, în comun, care presupune o comunicare liberă între 

elevi, schimburi de idei, oferindu-se sugestii, ajutor; iar criteriul de 

evaluare a muncii devine calitatea lucrului făcut, nu cantitatea de 

informaţii asimilate de fiecare. 

În capitolul 2, Coordonatele metodologice de valorificare a 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare, au fost examinate idei, concepte despre 

competența socială din lucrările cercetătorilor A. Ș. Catrinel, E. 

Kállay [12], V. Robu [33], J.-M. Dutrénit [39], L. Pavlenko [29], A. 

Gremalschi [22], S. Cristea [14], E. Davidescu, M. Cozărescu [13], M. 

Borozan [7] ș.a., care ne-au condus la formularea următoarei definiții 

proprii: Competenţa socială include un sistem indegrat de cunoştinţe, 

abilități, atitudini și valori, care facilitează stabilirea și menținerea 

relațiilor interpersonale între individ şi mediu şi care-i permite să 

producă o influenţă socială dezirabilă asupra altor persoane și să ia 

decizia cea mai corectă în diferite situaţii în vederea obținerii stării de 

bine.  

Un loc central în acest capitol îl reprezintă conceptualizarea 

Modelul pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în 

formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare (Fig. 2.2.).  
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Fig. 2.2. Modelul pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în 

formarea competenței sociale a eleviilor din clasele primare 
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Privit ca sistem, Modelul pedagogic de valorificare a 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare articulează trei dimensiuni de bază, 

reprezentate astfel: un flux de „intrare” (specificul educației sociale, 

principiile educației sociale), un flux procesual (care are la bază 

componentele mediului școlar relevante în formarea competenței 

sociale la elevii de vârstă școlară mică ca rezultat al educației sociale) 

şi un flux de „ieşire”, reprezentat de rezultat, adică elevii de vârstă 

şcolară mică care au formată competenţa socială. Caracteristicile 

acestei competențe conturează Profilul social al elevului de vârstă 

școlară mică ce are formată o competență socială. 

În vederea asigurării procesului de formare a competenței 

sociale a elevilor a fost elaborată Metodologia valorificării 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare, care include: metodele interactive, 

activitatea în grup, învăţarea cooperantă, respectarea 

regulilor/limitelor, considerarea temperamentului, inteligențele 

multiple, exemplul adulților, soluţionarea conflictelor între elevi, 

repartizarea responsabilităților, ascultarea activă etc. 

Scopul general al  Metodologiei privind valorificarea 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare nu presupune un program etapizat, ci 

dimpotrivă, aplicarea lor flexibilă, creatoare, adaptată la problemele 

școlare concrete: copii izolați, conflicte nerezolvate în rândul elevilor, 

lipsa empatiei, comunicare agresivă ş.a. 

Rezumând studiul coordonatelor metodologice de valorificare 

a componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare conchidem că eficiența procesului de 

formare a competenței sociale a elevilor din clasele primare (ca rezultat 

al educației sociale) constă în valorificarea componentelor mediului 

școlar (normele și valorile sociale, agenții etc.), care se activizează 

datorită implementării Metodologiei privind valorificarea 



13 

 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare. 

În capitolul al treilea, intitulat Experimentarea Modelului 

pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în 

formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare, este 

prezentată partea experimentală a cercetării. 

Experimentul pedagogic a avut ca scop: identificarea atitudinii 

cadrelor didactice cu privire la importanța educației sociale și a 

formării competenței sociale; formarea competenței sociale a elevilor 

implementând Metodologia  de valorificare a componentelor mediului 

școlar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare; 

determinarea competenței sociale a elevilor de vârstă școlară mică 

înainte și după aplicarea Modelului pedagogic de valorificare a 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare. 

La etapa de constatare a experimentului pedagogic s-au urmărit 

următoarele obiective: identificarea atitudinii învăţătorilor faţă de 

importanța educaţiei sociale, a formării competenței sociale (au 

participat 98 de învățători); determinarea specificului competenţei 

sociale a elevilor claselor primare la etapa inițială (94 de elevi din 

clasele primare din mai multe instituții școlare). 

Proba 1. Identificarea atitudinii subiecților experimentali în 

raport cu educația socială a elevilor din clasele primare 

În cadrul acestei probe s-a aplicat un chestionar (completat de 

învățători) ce a inclus 9 întrebări care au vizat: dimensiunile educației, 

locul atribuit educației sociale, metodele didactice aplicate, formele de 

învățare, valorile sociale actuale, rolul educației sociale, activitățile 

în cadrul educației sociale, participarea la activități ce vizează 

educația socială. 

Dacă analizăm care este locul educaţiei sociale în viziunea 

subiecților experimentali, comparativ cu celelalte dimensiuni, se poate 

observa în Figura 3.2.  
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A. 
Importanţa dimensiunilor educaţiei în formarea personalităţii elevului din 

perspectiva învăţătorilor ce lucrează conform programului naţional

 
B. Importanţa dimensiunilor educaţiei în formarea personalităţii elevului din 

perspectiva învăţătorilor ce lucrează conform programului Pas cu pas 

Fig. 3.2. Importanţa dimensiunilor educaţiei în formarea personalităţii 

elevului din perspectiva cadrelor didactice investigate 

Generalizând datele obţinute în Figura 3.2, putem afirma că 

atenţia subiecților experimentali este concentrată cel mai mult spre 

transmiterea de informaţie şi formarea unor calităţi morale elevilor de 

vârstă şcolară mică, aceste aspecte, în viziunea învăţătoarelor, sunt 

esenţiale în formarea personalităţii elevilor din clasele primare. 

Analizând rezultatele la viziunea subiecților experimentali 

privind  rolul educaţiei sociale, constatăm următoarele: de a educa 

adevăraţi cetăţeni, patrioţi ai neamului; de a-l face pe cetăţean mai 

tolerant, înţelegător, cinstit, onest cu cei ce-i înconjoară; dezvoltă la 

elevi abilitatea de a se integra în societate, de a fi sociabili cu cei din 
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jur; să-l înveţe pe elev să conlucreze cu diferite persoane; de a ajuta 

copiii în egală măsură şi de a-i încuraja pe cei timizi; ajută copilul să 

se includă în activitatea de zi cu zi; contribuie la modificarea 

comportamentului elevului fiindcă comportamentul actual lasă de 

dorit; urmăreşte dezvoltarea unor calităţi umane orientate spre 

pregătirea pentru viaţă; formarea şi dezvoltarea la elevi a capacităţilor 

integratoare ale personalităţi contemporane, să se formeze ca oameni, 

să se afirme ca personalitate; să transmită informaţii de la societate la 

individ; stimularea interesului pentru a se afirma şi integra în societate; 

de a-l face pe copil mai tolerant, de a avea compasiune, dorinţa de a 

întinde o mână de ajutor celui necăjit; de a creşte, a educa o generaţie 

cinstită, nu coruptă; responsabilizarea socială a elevului; educarea unui 

copil necesar societăţii; de a creşte un patriot al ţării, un cetăţean 

integru cu dragoste de ţară; de a învăţa normele şi regulile de conduită 

în cadrul unui grup social; contribuie la educaţia civică a tinerii 

generaţii; de a rezolva problemele societăţii şi tinerii generaţii; de a 

forma un cetăţean intelectual, sincer care să se descurce în viaţă; 

contribuie la formarea şi dezvoltarea abilităţilor de cooperare, lucru în 

grup, libera exprimare, politeţe, toleranţă; este de a fi nu numai un 

produs al evoluţiei biologice natural, ci în primul rând un produs al 

unei modelări sociale şi culturale a personalităţii. 

Observăm că răspunsurile sunt foarte diverse cu privire la rolul 

educaţiei sociale. De aici concluzionăm că acest concept cere o 

clarificare în rândul învăţătorilor. 

Prin urmare, chestionarul completat de subiecții experimentali 

aduce un spor de claritate în ceea ce priveşte realizarea educaţiei 

sociale în învăţământul primar. În concluzia celor investigate, 

rezultatele obţinute aduc un plus de argumentare pentru ideea despre 

necesitatea abordării unei anumite metodologii specifice în formarea şi 

dezvoltarea competenţei sociale la elevi, în cadrul mediului şcolar. 

Proba 2. Constatarea nivelului de competență socială a 

elevilor din clasele primare. În acest scop, au fost investigaţi 20 elevi 
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din clasa a IV-a B, 24 elevi din clasa a III-a A, din Gimnaziul Filipeni; 

27 elevi din clasa a III-a, 23 elevi din clasa a IV-a  din Şcoala primară 

„A. Mateevici” din oraşul Cahul - în total 94 de elevi din clasele 

primare.  

Am aplicat următoarele metode de cercetare a competenţei 

sociale, adaptându-le scopului preconizat: metoda observării; testul 

Zwei Personnen al lui Henning; metoda sociometrică; metoda 

proiectivă „Imaginile”; chestionarul „Autocontrolul în comunicare”. 

În urma analizei fișei de observare elaborată în scopul 

determinării competenței sociale manifestate de către elevii claselor 

primare am identificat mai mulți indicatori ai acesteia care s-au 

observant mai puțin în comportamentul elevului. Anexa 18. prezintă 

rezultatele obținute. 

 
 

asimilarea codului bunelor maniere;

înţelegerea codurilor de conduită într-o instituţie de…

cunoașterea drepturilor copiilor

perceperea informaţiilor despre conflict;

înţelegerea diversităţii comportamentului uman în…

utilizarea formulelor de adresare politicoasă;

împrumutarea/oferirea obiecte personale;

solicitarea și oferirea de ajutor;

inițierea interacțiuni cu ceilalți

capacitatea de colaborare în activitatea de învățare și în …

fac alegeri și-și asumă responsabilitatea pentru ele

exprimarea opiniilor şi sentimentelor în mod deschis şi…

exprimarea şi înţelegerea punctelor de vedere diferite…

argumentarea punctelor de vedere și a deciziilor …

negocierea inspirând încredere şi manifestarea empatiei;

stăpânirea metodelor de comunicare constructive…

autoreglarea comportamentului în relațiile cu ceilalți

soluţionează conflictele în mod paşnic;

stabilirea relațiilor de prietenie: din proprie inițiativă …

capacitatea de autocontrol în comunicare

tendinţa de colaborare în grup pe parcursul activităţilor…

valorizarea diversităţii şi a respectului pentru alţii;

asumarea responsabilităţii pentru greşeli;

respectarea normelor sociale şi etice în relaţiile cu…

atitudine pozitivă faţă de ceilalţi.

spirit de solidaritate

atașament profund

acceptă sugestii din partea altora

73%
51%

45%
23%

13%
78%
80%

63%
54%

28%
41%

34%
24%
25%

15%
31%

11%
26%

55%
46%

88%
42%

62%
62%

72%
30%

13%
16%

ATITUDINI ȘI VALORI ABILITĂȚI CUNOȘTINȚE 



17 

 

Rezultatele la etapa de constatare a experimentului pedagogic au 

scos în evidenţă că în formarea competenței sociale a elevilor din 

clasele primare e nevoie de o intervenţie aparte. Astfel că, etapa de 

formare a urmărit: implementarea experimentală a Metodologiei 

valorificării componentelor mediului școlar în formarea competenței 

sociale a elevilor din învățământul primar și formarea competenței 

sociale elevilor, în baza Modelului de valorificare a componentelor 

mediului școlar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele 

primare.  

Prin implementarea Metodologiei de valorificare a componentelor 

mediului școlar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele 

primare s-au valorificat componente ale mediului școlar ca: învățătorul 

(prin exemplul propriu și metodologia aplicată), clasa de elevi (prin 

metodele interactive folosite în cadrul disciplinelor școlare, susținerea 

elevilor în funcție de temperament etc.), normele și valorile sociale (prin 

stabilirea limitelor/regulilor clasei și în diverse medii de activitate – în 

grup, pe terenul de joacă, la pauze etc.), lecția (prin utilizarea metodelor 

interactive în procesul de învățare și studierea operelor literare ce prevăd 

scopul urmărit, prin valorificarea inteligențelor multiple, a ascultării 

active), pauzele (prin exemplul cadrului didactic, prin soluționarea 

conflictelor dintre elevi), activitățile extracurriculare.  

Așadar, valorificând această metodologie, care și ea la rândul este  

o componentă a mediului școlar relevantă scopului urmărit, s-au creat 

situații de învățare socială dirijată (component al mediului școlar) s-a 

instaurat o interacțiune educațională constructivă între elevi (component), 

un climat interactiv (component), socializarea (component) dintre elevi a 

devenit controlată, s-a instaurat o cultură a clasei (component) ce 

promovează valorile sociale (component), iar câmpul socio-educațional 

(component) fiind caracterizat prin următoarele caracteristici: atmosfera 

în timpul orelor a devenit binevoitoare, fiecare copil beneficia de susţinere 

şi securitate, era scutit de critici; s-au creat oportunităţi pentru interacţiuni 

reciproce şi s-au proiectat situaţii de testare a noilor comportamente. În 

consecință, mediul școlar a devenit unul favorizat formării competenţei 

sociale. 
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Iar etapa de control a reliefat eficienţa acestora: 

 
Făcând o medie a indicatorilor competenței sociale înregistrați 

la cele două grupuri de elevi ai experimentului de control (39% și 

respectiv 83%) s-a constatat un progres de 44%, ceea ce denotă 

eficiența experimentului de formare. 

asimilarea codului bunelor maniere;

înţelegerea codurilor de conduită într-o instituţie de…

cunoașterea drepturilor copiilor

perceperea informaţiilor despre conflict;

înţelegerea diversităţii comportamentului uman în…

utilizarea formulelor de adresare politicoasă;

împrumutarea/oferirea obiectelor personale;

solicitarea și oferirea de ajutor;

inițierea interacțiunii cu ceilalți

capacitatea de colaborare în activitatea de învățare și …

fac alegeri și-și asumă responsabilitatea pentru ele

exprimarea opiniilor şi sentimentelor în mod deschis şi…

exprimarea şi înţelegerea punctelor de vedere diferite…

argumentarea punctelor de vedere și a deciziilor …

negocierea inspirând încredere şi manifestarea empatie;

stăpânirea metodelor de comunicare constructive…

autoreglarea comportamentului în relațiile cu ceilalți

soluţionează conflictele în mod paşnic;

stabilirea relațiilor de prietenie: din proprie inițiativă …

capacitatea de autocontrol în comunicare

tendinţa de colaborare în grup pe parcursul activităţilor…

valorizarea diversităţii şi a respectului pentru alţii;

asumarea responsabilităţii pentru greşeli;

respectarea normelor sociale şi etice în relaţiile cu…

atitudine pozitivă faţă de ceilalţi.

spirit de solidaritate

atașament profund

acceptă sugestii din partea altora

65%

51%

43%

23%

13%

78%

75%

53%

34%

35%

25%

34%

34%

22%

20%

31%

15%

24%

67%

54%

52%

31%

43%

58%

59%

28%

19%

16%

89%

82%

93%

82%

93%

82%

93%

93%

93%

93%

93%

80%

89%

70%

76%

90%

70%

76%

82%

92%

90%

76%

89%

93%

93%

70%

71%

90%

Eșantionul formativ Eșantionul de control
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CONCLUZII GENERALE ȘI RECOMANDĂRI 

 

Valorile obţinute prin cercetare sunt rezumate de următoarele 

concluzii generale: 

1. Printr-o analiză generalizată s-a constatat că educaţia socială 

este o dimensiune permanentă a vieţii sociale, care reflectă un proces 

de asimilare a modelor culturale, a credințelor și, mai ales, a sistemului 

de valori sociale; de ataşare la grupul social şi de disciplinare 

integrativă a individului, în sensul pregătirii lui pentru respectarea 

regulilor de conduită și ale interacțiunilor sociale fixate de grupul 

social.  La rândul său, competenţa socială include un sistem integrat 

de cunoştinţe, abilități, atitudini și valori, care facilitează stabilirea și 

menținerea relațiilor interpersonale între elev  şi mediu şi care-i permite 

să producă o influenţă socială dezirabilă asupra altor colegi și să ia 

decizia cea mai corectă în diferite situaţii în vederea obținerii stării de 

bine. Formarea competenţei sociale la elevii de vârstă şcolară mică este 

circumscrisă educaţiei sociale, care este una complexă, dezvoltată 

interdisciplinar. 

2. Având drept obiectiv de cercetare identificarea 

componentelor mediul școlar, ca factori ai organizării formative a 

activității școlare din perspectiva educației sociale și a formării 

competenței sociale a elevilor din învățământul primar, subcapitolul 

1.1. înglobează o analiză a acestora. 

3. Clarificarea resorturilor teoretico-aplicative ale mediului 

școlar și ale competenței sociale a elevilor a fundamentat structurarea 

Modelului pedagogic de valorificare a componentelor mediului 

școlar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare 

[24], care include mai multe componente relevante în formarea 

competenței sociale. Operaționalizarea Modelului pedagogic de 

valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței 

sociale a elevilor din clasele primare a asigurat o practică de succes ȋn 

mediul educational, reprezintă premisa formării competenței sociale la 
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elevii de vârstă școlară mica, fapt confirmat printr-o creștere 

procentuală de 44 %. 

4. Elaborarea și operaționalizarea Metodologiei de valorificare 

a componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare, care include elemente specifice educației 

sociale, a pus în evidență faptul că, fiind o metodologie alternativă de 

formare a competenței sociale, prin care se depășește 

monostructuralitatea printr-o relaționare adecvată a ceea ce este 

valoros în procesul de formare a competenței sociale a elevului, se pot 

recupera un șir de perspective mai noi, înlocuind, în modelul noilor 

condiții sociale, modul de acțiune, aceasta devenind una 

multidirecționată [25]. 

 5. Grupajele de probe utilizate în vederea formării 

competenţei sociale a elevilor reflectă un set de cunoştinţe, abilități, 

atitudini și valori, care conturează Profilului social al elevului de 

vârstă școlară mică ce are formată competenţa socială, care este unul 

de factură inovativă la nivelul învățământului primar și care reflectă 

coordonatele esențiale ale deplasării spre un elev format din punct de 

vedere al colaborării și interacțiunii sociale. 

Cercetarea realizată își definește identitatea științifică prin: 

- Demersurile conceptuale deduse din analiza abordărilor cu 

privire la conceptele de mediu școlar, educație socială, competență 

socială; 

- Elaborarea Modelului pedagogic de valorificare a 

componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare. 

- Metodologia de valorificare a componentelor mediului 

școlar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare;  

- Conturarea Profilului social al elevului de vârstă școlară 

mică ce are formată competenţa socială; 

- Instrument de evaluare a competenței sociale a elevilor de 

vârstă școlară mică. 
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În această ordine de idei, scopul cercetării a fost realizat prin 

determininarea reperelor teoretice și demonstrarea funcționalității 

Modelului pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar 

în  formarea competenței sociale a elevului din clasele primare, ca 

rezultat al educației sociale. 

RECOMANDĂRI 

Ȋn consens cu rezultatele investigației, putem formula 

următoarele recomandări: 

 În vederea asigurării unei activități eficiente de formare a 

competenței sociale a elevilor din clasele primare, prin sintetizarea 

ideilor ce vizează Metodologia de valorificare a componentelor 

mediului școlar, apare ca pertinentă elaborarea unui Ghid de formare 

a competenței sociale a elevilor pentru învăţătorii de clase primare, 

având în vedere situaţia din cadrul mediului şcolar în noile condiții 

sociale. 

 Reieșind din orientările actuale în formarea elevilor în raport 

direct cu solicitările venite dinspre social, apare ca rațională 

dezvoltarea curriculumului şcolar din perspectiva completării cu 

piese curriculare ce ar viza formarea competenţei sociale în cadrul 

mediului şcolar. 

 Reișind din specificul configurativ al competenței sociale, este 

neceară inițierea unor proiecte de cercetare în aspect psihologic a 

fenomenului respectiv cu următorul subiect: Valori psiho-sociale în 

formarea competenței sociale a elevilor.  

 Managerii instituţiilor de învățământ primar trebuie să se 

reorienteze spre găsirea unor soluţii care ar permite să adune, să 

conducă şi să coordoneze un nucleu de specialişti performanţi, cu 

un înalt statut profesional, susţinuţi de colegii de breaslă, de activiştii 

sociali, părinţi; care ar stimula perfecţionarea profesională continuă, 

lucrul în grup, cooperarea cu colegii (formând reţele de asistenţă şi 

cooperare), fapt care ar fundamenta teoretico-aplicativ formarea şi 

dezvoltarea competenţelor sociale ale elevilor. 
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ADNOTARE 

Mogîldea Iulianna, Mediul şcolar ca factor al educaţiei sociale în învăţământul 

primar, teză de doctor în teoria generală a educaţiei, Chişinău, 2023. 

 

Structura tezei: introducere, trei capitole, concluzii generale şi recomandări, bibliografie 

constituită din 199 titluri, 21 anexe, 167 de pagini de text de bază, 25 de figuri, 9 tabele.  

Publicaţii la tema tezei: Rezultatele obţinute sunt publicate în 11 lucrări ştiinţifice. 

Cuvintele-cheie: educaţie socială, competenţă socială, mediu şcolar, norme sociale, valori 

sociale, clasă cooperantă, profil social. 

Scopul cercetării constă în determinarea reperelor teoretice și demonstrarea funcționalității 

Modelului pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în  formarea competenței 

sociale a elevului din clasele primare, ca rezultat al educației sociale. 

Obiectivele cercetării vizează: 1.Stabilirea fundamentelor teoretice a conceptelor de mediu 

şcolar, educaţie socială, competență socială; 2. Identificarea componentelor mediului școlar ca 

factori ai organizării formative a activității școlare din perspectiva educației sociale; 

3.Structurarea Modelului pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în formarea 

competenței sociale a elevilor din clasele primare; 4.Elaborarea metodologiei de valorificare a 

componentelor mediului şcolar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare; 5. 

Consemnarea analitică a Profilului social al elevului de vârstă școlară mică ce are formată 

competenţa socială și operaționalizarea Metodologiei de valorificare a componentelor mediului 

şcolar în formarea competenței sociale a elevilor din clasele primare;  6.Validarea experimentală 

a Modelului pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței 

sociale a elevilor din clasele primare.  
Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a investigaţiei sunt obiectivate în: conceptualizarea 

ideilor privind mediul școlar, educaţia socială; definirea competenței sociale ca rezultat al 

educației sociale; descrierea competenței sociale a elevul de vârstă școlară mică, conturând astfel 

Profilul social al elevului de vârstă şcolară mică ce are formată competenţa socială; identificarea 

și adaptarea metodologiei de valorificare a componentelor mediului școlar în formarea 

competenței sociale a elevilor din clasele primare; fundamentarea teoretică şi aplicativă a 

Modelului pedagogic de valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței 

sociale a elevilor din clasele primare. 

Problema ştiinţifică soluţionată. Fundamentarea teoretico-aplicativă a componentelor 

mediului şcolar în formarea competenței sociale a elevilor din învățământul primar în cadrul 

educației sociale, fapt care a condus la demonstrarea funcţionalităţii Modelului pedagogic de 

valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a elevilor din 

clasele primare. 

Semnificația teoretică a cercetării constă în sintetizarea abordărilor științifice a conceptelor 

mediu școlar, de educație socială; definirea competenței sociale ca rezultat al educației sociale; 

conturarea Profilul social al elevului de vârstă şcolară mică ce are formată competenţa socială; 

prezentarea Metodologiei de valorificare a componentelor mediului școlar în formarea 

competenței sociale a elevilor din clasele primare. 

Valoarea aplicativă reiese din implementarea  Modelului pedagogic de 

valorificare a componentelor mediului școlar în formarea competenței sociale a 

elevilor din clasele primare, care și-au confirmat utilitatea aplicativă în procesul 

educațional. 
Implementarea rezultatelor ştiinţifice au fost expuse în reviste ştiinţifico-

metodice şi în comunicările prezentate la foruri ştiinţifice naţionale şi internaţionale, 

în anii 2014-2021. 
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АННОТАЦИЯ 
Могылдя Юлианна, Школьная среда как фактор социального воспитания в начальном образовании, 

докторская диссертация по общей теории образования, Кишинев, 2023. 

Структура диссертации: введение, три главы, общие выводы и рекомендации, библиография из 

199 наименований, 21 приложений, 167 страниц основного текста, 25 рисунков, 9 таблиц. 

Публикации на тему диссертации: Полученные результаты опубликованы в 11 научных статьях. 

Ключевые слова: социальное воспитание, социальная компетентность, школьная среда, 

социальные нормы, социальные ценности, сотрудничающий класс, социальный профиль. 

Цель исследования заключается в определении теоретических ориентиров и демонстрации 

функциональности Педагогической Модели валоризации компонентов школьной среды в 

формировании социальной компетентности младшего школьника, как результата социального 

воспитания. 

Задачами исследования являются: 1. Теоретический подход к понятиям школьной 

среды, социального воспитания, социальной компетентности; 2. Выявление компонентов 

школьной среды как фактора формирующей организации школьной деятельности с 

позиций социального воспитания; 3.Cтруктурирование педагогической модели 

использования компонентов школьной среды, для формирования социальной 

компетентности младших школьников; 4. Разработка методики использования 

компонентов школьной среды, для формирования социальной компетентности младших 

школьников; 5. Aналитическая запись Социального профиля учащегося младшего 

школьного возраста, сформировавшего социальную компетентность, и операционализация 

Методики использования компонентов школьной среды в формировании социальной 

компетентности младших школьников; 6. Экспериментальная проверка педагогической 

модели использования компонентов школьной среды, для формирования социальной 

компетентности младших школьников. 

Новизна и научная оригинальность исследования объективируются в: 

концептуализации идей к понятиям школьной среды, социального воспитания; 
определение социальной компетентности в результате социального воспитания; 

описание социальной компетентности школьника младших классов, тем самым 

формируя Социальный профиль школьника младших классов, у которого 

сформирована социальная компетентность; идентификация и адаптация 
методики использования компонентов школьной среды, для формирования 

социальной компетентности младших школьников; теоретическое и прикладная 

обоснование педагогической модели использования компонентов школьной 

среды, для формирования социальной компетентности младших школьников. 
Теоретическая значимость исследования. Теоретико-прикладное обоснование 

компонентов школьной среды в формировании социальной компетентности младших 

школьников в рамках социального образования, что привело к демонстрации 

функциональности Педагогической модели капитализации компонентов школьной среды. 

Школьная среда в формировании социальной компетентности младших школьников. 

Теоретическая значимость исследования состоит в синтезе научных подходов 

концепций школьной среды, социального образования; определение социальной 

компетентности в результате социального воспитания; формирование Социального 

профиля школьника младших классов, у которого сформирована социальная 

компетентность; описание методики использования компонентов школьной среды, для 

формирования социальной компетентности младших школьников. 
Практическая значимость выходит из реализации педагогической модели использования 

компонентов школьной среды, для формирования социальной компетентности младших 

школьников, подтвердивших свою аппликативную полезность в образовательном процессе. 
Внедрение результатов исследования было представлено в научно-методических 

журналах и в презентациях, представленных на национальных и международных научных 
форумах, в 2014-2021 гг. 
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ANNOTATION 

Mogildea Iulianna, School Environment as a Factor of Social Guidance in Primary 

Education, Doctoral Dissertation in General Theory of Education, Chisinau, 2023. 

Dissertation Structure: introduction, three chapters, general conclusions and 

recommendations, bibliography of 199 sources, 21 appendixes, 167 pages of main text, 25 figures, 

9 tables. 

Dissertation Publications: The obtained results are published in 11 scientific papers. 

Keywords: social education, social competence, school environment, social norms, social 

values, cooperating class, social profile. 

The Main Goal of the research is to determine the theoretical basis and to demonstrate the 

functionality of the Pedagogical Model for the valorisation of the components of the school 

environment in the formation of the social competence of the primary school pupil as a result of 

social education.  

The Objectives: 1.Establishing the theoretical foundations of the concepts of school 

environment, social education, social competence; 2. Identification of the components of the 

school environment as factors of the formative organization of school activity from the 

perspective of social education; 3.Structuring of the pedagogical model for the use of the 

components of the school environment in the formation of social competence of primary school 

students; 4.Elaboration of the methodology for the use of the components of the school 

environment in the formation of social competence of primary school students; 5. Analytical 

recording of the social profile of the primary school pupil who has formed social competence and 

operationalization of the Methodology for the use of the components of the school environment 

in the formation of social competence of primary school pupils; 6.Experimental validation of the 

pedagogical model for the use of the components of the school environment in the formation of 

social competence of primary school pupils.  

The novelty and scientific originality of the dissertation are targeted in: conceptualizing 

the ideas on school environment, social education; defining the social competence as a result of 

social education; describing the social competence of the primary school pupil, thus outlining the 

Social Profile of the primary school pupil who has formed social competence; identification and 

adaptation of the methodology of using the components of the school environment in the 

formation of social competence of primary schoolchildren; theoretical and applied foundation of 

the Pedagogical Model of valorisation of the components of the school environment in the 

formation of social competence of primary schoolchildren.  

The solved scientific problem. Theoretical and applied substantiation of the components of 

the school environment in the formation of social competence of primary school students in the 

framework of social education, which led to the demonstration of the functionality of the 

Methodology of valorising the components of the school environment in the formation of social 

competence of primary school pupils. 

The theoretical value of the dissertation consists in synthesizing the scientific approaches 

to the concepts of school environment, social education; defining social competence as a result of 

social education; outlining the Social Profile of the primary school pupil who has formed social 

competence; presenting the Methodology of valorising the components of the school environment 

in the formation of social competence of primary school pupils. 

The practical value of the research emerges from the implementation of the Pedagogical 

Model for the valorisation of the school environment components in the formation of social 

competence of primary school pupils, which has confirmed its applicative usefulness in the 

educational process. 

The implementation of the scientific results was presented in scientific-methodological 

journals and in the communications delivered at national and international scientific forums in 

the years 2014-2021. 
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